



扫码阅读

老友应恭

■ 段 锡

20世纪60年代，我与来自石屏县的雷应恭共同就读于个旧一中。从农村考入县城中学并非易事，相同的出身和经历，让我们迅速成为好友。

农村人的质朴，在应恭身上刻下了深深的烙印。他待人温和、诚恳、友善，中学6年，我们结下了深厚的友谊。因是同班同学，我们相处的时间很多，晚自习后，经常并肩走在个旧的大街上，看月亮翻过高峻的老阴山顶，将月光洒在静谧的街道和老式的屋顶上，影影绰绰，别有一番韵味。

有时，我们翻遍全身只能掏出5分钱，也要到路边小摊上买两块烧豆腐，一人一块；路过书摊，也要租两本连环画交换着看，对书中描绘的江姐、保尔·柯察金等人物肃然起敬。我们还常常到对方家中吃饭，他的母亲和蔼可亲，待我如家人一般。

应恭与我一样，对艺术有着浓厚的兴趣。得知我想买一把二胡，他硬是把从一年饭钱中节省下的5元钱拿来支持我。钱虽不多，但情深意重。后来，应恭成为了一名语文老师，一生教书育人，写作和书画成为其业余爱好。

工作之余，应恭总是伏案疾书，认真记录下生活点滴。临退休前，他如愿出版了数十万字的散文、诗歌集，以及个人传记《记忆深处》。我从这些书中读出了他对祖国、对家乡、对自然的热爱以及对亲友的眷恋。文如其人，他真诚的性格，折射在平和、自然的文风中，是内心善意的流露。

从教30余年，担任过班主任和语文老师的应恭恪尽职守，兢兢业业，与学生相处亲密无间。一次，应恭讲上午的最后一节课时，忽然雷声大作，大雨滂沱。下课后，他让学生在教室里等待，自己则冒着大雨跑回宿舍为大家拿雨具。学生们穿上雨衣、撑着雨伞离开学校时，看着浑身湿透的应恭，都感动落泪。

20世纪80年代，个旧一中的教育事业如日中天，应恭与同事们发扬团队精神，努力在提高教学质量上下功夫。当时，云南省多名高考状元都出自个旧一中，成绩背后，离不开校领导、教师团队的敬业奉献和学生的努力进取，作为毕业班班主任的应恭也功不可没。说应恭“桃李满天下”毫不为过，我为他在教育战线取得的成绩感到骄傲。

应恭的经历，谈不上光鲜亮丽，但他任劳任怨、勤勤恳恳，为教育事业奉献青春和力量。传记出版前，他请我为该书作序及设计封面装帧，作为同学和挚友，我义不容辞。此时，我手捧应恭写的《记忆深处》，犹如捧着一朵秋日的小花，虽不起眼，但意义非凡。

